

оказалась конница. Страшным оружием стал пулемет. Прекрасные крепости, вылитые из превосходного бетона, наполненные множеством орудий, вдруг оказались неспособны удержать врага; они гибнут, отнимая у армии артиллерию и боеприпасы. Главным средством защиты стала земля, траншеи трехметровой глубины с даже частичным применением бетона спасали и от гаубичного огня. Война, которую все стороны хотели завершить быстро, продлилась долгие годы.

*Е.С. Ситников
УрГПУ,
Е.Ю. Рукосуев
ИИиА УрО РАН*

КАМПАНИЯ 1914 г.: УПУЩЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

В 1914 г. война должна была закончиться – так думали все. У Франции был план № 17, у Германии – план Шлиффена-Мольтке младшего. У России вообще несколько стратегических планов. Но что-то помешало.

На Западно-Европейском театре военного действия начались вторжением германских войск в Люксембург (2 августа) и Бельгию (4 августа), которая отвергла германский ультиматум о пропуске германских войск через ее территорию. Бельгийская армия, опираясь на укрепленные районы Льежа и Намюра, оказала упорное сопротивление противнику на рубеже реки. Маас. Оставив после ожесточенных боев Льеж (16 августа), она отошла к Антверпену. Германское командование, выставив против нее около 2 корпусов (80 тыс. чел., 300 орудий), направило основную группировку своих армий на юго-запад, к франко-бельгийской границе. Навстречу германским войскам были выдвинуты французские армии левого крыла (3-я, 4-я и 5-я) и британская армия. 21–25 августа произошло Пограничное сражение. Ввиду угрозы обхода противником левого фланга союзных войск, французское командование начало отвод армий в глубь страны с целью выиграть время для перегруппировки своих сил и подготовки контр-наступления. Французские армии правого крыла (1-я и 2-я) с 7–14 августа вели наступление в Эльзасе и Лотарингии, но в связи с вторжением германских войск во Францию через Бельгию оно было прекращено и обе армии отведены на исходные позиции. План № 17 рухнул.

Главная группировка германских армий продолжала наступление в юго-западном направлении на Париж и, одержав ряд

частных побед над армиями Антанты у Ле-Като (26 августа), Неля и Пруйяра (28–29 августа), Сен-Кантена и Гиза (29–30 августа), к 5 сентября вышла к реке Марна между Парижем и Верденом. Французское командование завершило перегруппировку своих войск и, сформировав из резервов две новые армии (6-ю и 9-ю), создало на этом направлении превосходство в силах. В Марнском сражении 1914 (5–12 сентября) германские войска потерпели поражение и вынуждены были отойти за реки Эна и Уаза, где закрепились и к 16 сентября остановили контраступление союзников. Стремления противников овладеть «свободным пространством» западнее реки Уаза до побережья Па-де-Кале путем охвата с Севера открытых флангов друг друга вылились 16 сентября – 15 октября в три маневренные операции, которые получили название «Бег к морю». Войска обеих сторон вышли на побережье западнее Остенде. Бельгийская армия, оставив 8 октября Антверпен, заняла участок на левом фланге союзных армий. Сражение во Фландрии (на реках Озер и Ипр) 15 октября – 20 ноября не изменило общей обстановки. Попытки немцев прорвать оборону союзников и занять порты на побережье Па-де-Кале успеха не имели. Стороны, понеся большие потери, прекратили активные боевые действия и закрепились на достигнутых рубежах. От швейцарской границы до Северного моря установился позиционный фронт. В декабре 1914 г. он имел протяжённость 720 км, из которых на долю французской армии приходилось 650 км, британской – 50 км и бельгийской – 20 км. Планы Германии тоже рухнули.

Военные действия на Восточно-Европейском театре начались 4–7 (17–20) августа вторжением недостаточно подготовленных войск русского Северо-Западного фронта (главнокомандующий генерал Я.Г. Жилинский, начальник штаба генерал В.А. Орановский) в Восточную Пруссию. В ходе Восточно-Прусской операции 1914 г. 1-я русская армия (командующий генерал П.К. Ренненкампф), наступавшая с востока, 4 (17) августа разбила у Шталлупенена части 1-го германского корпуса, а 7 (20) августа в Гумбиннен-Гольдапском сражении нанесла поражение основными силами 8-й германской армии; 7 (20) августа 2-я русская армия (командующий генерал А.В. Самсонов) вторглась в Восточную Пруссию, нанося удар во фланг и тыл 8-й германской армии. Командующий 8-й армией решил начать отвод войск из Восточной Пруссии за Вислу, но германское верховное командование, недовольное таким решением, 10 (23) августа сменило руководство армией, назначив ее командующим генерала П. Гинденбурга, а начальником штаба – генерала Э. Людендорфа. На-

ступление русских войск в Восточной Пруссии вынудило германское командование снять 2 корпуса и 1 кавалерийскую дивизию с Западного фронта и направить их 13 (26) августа на Восточный фронт, что явилось одной из причин поражения германских войск в битве на Марне. Воспользовавшись отсутствием взаимодействия между 1-й и 2-й армиями и ошибками русского командования, противник сумел нанести тяжёлое поражение 2-й, а затем 1-й русской армиям и отбросить их из Восточной Пруссии. Сейчас многие говорят, что две русских армии были обречены на гибель. Но согласитесь, в этом виноваты сами русские.

Одновременно с Восточно-Прусской операцией происходила Галицийская битва, в которой войска русского Юго-Западного фронта (главнокомандующий генерал Н.И. Иванов, начальник штаба генерал М.В. Алексеев) нанесли крупное поражение австро-венгерским войскам. Львов заняли 21 августа (3 сентября), 8 (21) сентября осадили крепость Перемышль и, преследуя противника, к 13 (26) сентября вышли к реке Вислока и предгорьям Карпат. Создалась угроза вторжения русских войск в германскую провинцию Силезия. Германское верховное командование спешно перебросило из Восточной Пруссии в район Ченстохова и Кракова крупные силы и сформировало новую (9-ю) армию с целью нанести контрудар на Ивангород (Демблин) во фланг и тыл войскам Юго-Западного фронта и тем сорвать готовившееся наступление русских войск в Силезию. Благодаря своевременной перегруппировке сил, проведенной русской Ставкой, русские армии в Варшавско-Ивангородской операции к 26 сентября (9 октября) остановили наступление 9-й германской и 1-й австро-венгерской армий на Ивангород, а затем отразили удар германских войск на Варшаву. 5(18) октября русские войска перешли в контрнаступление и отбросили противника на исходный рубеж. Русские армии вновь приступили к подготовке вторжения в пределы Германии. Германское командование перебросило свою 9-ю армию из района Ченстохова на север, решив нанести удар по правому флангу и в тыл наступательной группировки русских. В Лодзинской операции, начавшейся 29 октября (11 ноября), противнику удалось сорвать план русских, но его намерение окружить в районе Лодзи 2-ю и 5-ю русские армии окончилось провалом, и германские войска были вынуждены отойти с большими потерями. Одновременно русские войска Юго-Западного фронта в Ченстохово-Краковской операции нанесли поражение австро-венгерским войскам, и вышли на подступы к Кракову и Ченстохову. Исчерпав свои возможности, стороны перешли к обороне. Русские армии, испытывавшие острый недостаток боеприпасов,

закрепились на рубеже рек Бзура, Равка, Нида. Таким образом, решающей победы не достигли ни Россия, ни Германия. Австро-Венгрия хоть и потерпела поражение, но русские заплатили за него почти всеми своими снарядами.

На Балканском театре 12 августа войска Австро-Венгрии вторглись в Сербию. В сражении в районе горного хребта Цера, начавшемся 16 августа, австро-венгерские войска потерпели поражение и к 24 августа были отброшены на исходные позиции за реки Дрина и Сава. 7 сентября они возобновили наступление. Недостаток артиллерии и боеприпасов вынудил сербов 7 ноября отступить к востоку за реку Колубара, но 3 декабря, получив помощь в снабжении от России и Франции, они перешли в контрнаступление и к середине декабря освободили свою страну от вражеских войск. Стороны заняли оборону на пограничных речных рубежах. Австро-Венгрия тоже ничего не добилась.

В конце 1914 г. начались военные действия на Ближневосточном театре. 21 июля (3 августа) Турция заявила о своем нейтралитете, готовясь выступить на стороне Центральных держав. Германия, поощряя захватнические устремления Турции на Кавказе, в начале войны (10 августа) послала на Черное море для поддержки турецкого флота линейный крейсер «Гебен» и легкий крейсер «Бреслау», которые сменили германский флаг на турецкий, оставшись в подчинении германского командования. Турецкие и германские корабли 16 (29) октября внезапно обстреляли Одессу, Севастополь, Феодосию, Новороссийск. Россия 20 октября (2 ноября), а вслед за ней Великобритания (5 ноября) и Франция (6 ноября) объявили Турции войну; 12 ноября Турция провозгласила «священную войну» против держав Антанты. Турецкие сухопутные войска (всего около 800 тыс. чел.) были развернуты: 1-я, 2-я и 5-я армии – в районе проливов, 3-я – в Турецкой Армении, 4-я – в Сирии и Палестине, 6-я – в Месопотамии (верховным главнокомандующим номинально числился султан Мехмед V, но фактически им был военный министр Энвер-паша; начальник штаба – германский генерал Ф. Бронзарт фон Шеллендорф). Россия выдвинула на границу с Турцией Кавказскую армию (главнокомандующий И.И. Воронцов-Дашков, его помощник генерал А.З. Мышлаевский; 170 тыс. человек, 350 орудий). Во 2-й половине октября (начале ноября) происходили столкновения войск на Эрзурумском направлении, 25 октября (7 ноября) русские овладели укрепленными позициями у Кепприкея (в 50 км севернее Эрзурума), но под натиском превосходящих сил противника к 26 ноября (9 декабря) отошли на исходные позиции. 9 (22) декабря 3-я турецкая армия перешла в наступление, но в

ходе Сарыкамышской операции 1914–1915 гг. была разгромлена. 10 ноября в устье рек Тигр и Евфрат высадился британский экспедиционный корпус, образовав Месопотамский фронт. 22 ноября англичане заняли оставленную турками Басру, 9 декабря захватили Эль-Курну и укрепились в южной части Месопотамии.

В результате боевых действий в Африке, на Дальнем Востоке и Тихом океане Германия лишилась в течение одной военной кампании большинства колоний. В 1914 г. Каролинские, Марианские и Маршалловы острова на Тихом океане и германская военно-морская база Циндао в Китае были захвачены Японией, германская часть Новой Гвинеи и Соломоновых островов – австралийцами, острова Самоа – новозеландцами. Англо-французские войска заняли германские колонии в Африке: Того – в августе 1914 г., Камерун – в январе 1916 г., Юго-Западную Африку – к июлю 1915 г., Восточную Африку – к концу 1917 г. (германские войска продолжали вести партизанские действия на территории португальской колонии Мозамбик и британской колонии Родезии до конца войны).

Военные действия на море в 1914 г. носили ограниченный характер. 28 августа произошел бой между легкими силами английских и германских флотов в Северном море у острова Гельголанд. На Черном море у мыса Сарыч (в 50 км юго-восточнее Севастополя) 5 (18) ноября русская эскадра вела бой с германскими кораблями «Гебен» и «Бреслау», которые, получив повреждения, ушли. Германское командование пыталось активизировать действия своего флота на английских морских коммуникациях в Атлантическом, Индийском и Тихом океанах. Эскадра адмирала М. Шпее (5 крейсеров) 1 ноября нанесла поражение английской эскадре адмирала К. Крэдока в Коронельском бою, но 8 декабря была уничтожена у Фолклендских островов английской эскадрой адмирала Ф. Стэрди. В ноябре были потоплены еще 3 германских крейсера, действовавших в Атлантическом и Тихом океанах. Действия на море тоже не приносят успеха ни одной из сторон.

Кампания 1914 г. не принесла решающих результатов ни одной из сторон. Во Франции обе стороны перешли к позиционной обороне. Элементы позиционных форм борьбы возникли и на Восточно-Европейском театре. Военные действия показали ошибочность предвоенных расчетов генеральных штабов на кратковременный характер войны. В первые же месяцы войны были израсходованы накопленные запасы вооружения и боеприпасов, в то же время стало ясно, что война будет продолжительной и необходимы срочные меры по мобилизации промышленности, развертыванию производства вооружения и боеприпасов.